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Гэ ты жні вень стаў для су пра цоў ні каў 
спе цы яль на га пад раз дзя лен ня па ба-
раць бе з тэ ра рыз мам «Ал маз» ба га тым 
на ўзна га ро ды. У па чат ку ме ся ца яны 

па ка за лі сваё май стэр ства на спа бор-

ніц твах у Лі ба ве (Чэ хія), а на мі ну лых 

вы хад ных вяр ну лі ся пас ля па спя хо ва га 

вы ступ лен ня ў Санкт-Пе цяр бур гу.

Як рас тлу ма чыў на чаль нік снай пер ска га 
ад дзе ла і кі раў нік ка ман ды — ім ёны страл-
коў у мэ тах бяс пе кі афі ша ваць не пры ня-
та, — Між на род ны тур нір па лі цэй скіх і ва ен-
ных снай пе раў у Лі ба ве з'яў ля ец ца ад ным з 
са мых прэ стыж ных што га до вых про філь ных 
чэм пі я на таў на роў ні з Куб кам све ту ў Венг-
рыі. Да рэ чы, і ў Бу да пеш це на май скіх 
спа бор ніц твах на ша ка ман да так са ма 
доб ра ся бе пра яві ла і ўвай шла ў дзя-
сят ку най мац ней шых. Яшчэ раз на два 
га ды пра вод зяц ца буй ныя спа бор ніц твы 
ў Ра сіі: во сень скія ў Крас на да ры і цяж-
кія зі мо выя ў Маск ве, іх чар га на ды дзе 
ў 2018-м.

Што да Чэ хіі, то тут чэм пі я нат прай шоў 
ужо 19-ы раз. Удзел пры ня лі 58 ка ман-
даў з 14 кра ін, кож ная ка ман да — гэ та 
снай пер ская па ра. На шыя снай пе ры за-
ня лі пры за вое трэ цяе і га на ро вае пя тае 
мес цы, у мі ну лым го дзе да п'е дэс та ла ім 
не ха пі ла ад на го кро ку. На роў ні з бе ла ру-
са мі спа бор ні ча лі вы хад цы з Укра і ны (да-
рэ чы, яны за ня лі ад ра зу пер шае і дру гое 
мес цы), Ра сіі, Эс то ніі, Сла ва кіі, Сер біі, 
Да ніі, Гер ма ніі, ЗША і ін шых кра ін.

Уся го спа бор ніц твы доў жы лі ся тры 
дні і скла да лі ся прыблізна з 30 эта паў. 
Стра ляць трэ ба бы ло з роз ных ста но-
ві шчаў і з роз най ад лег лас ці: ад 15 да 
750 мет раў. Акра мя агуль на га за лі ку, 
бы ло ад но да дат ко вае прак ты ка ван не, 
якое ацэнь ва ла ся і ўзна га родж ва ла ся 
асоб на: страль ба з прад стаў ле най толь кі 
на пя рэ дад ні эта пу зброі. У ім ужо дру гая 

снай пер ская па ра з «Ал ма за» за ня ла трэ цяе 
мес ца.

Кі раў нік ка ман ды ад зна чыў, што да ма-
гац ца та кіх вы со кіх вы ні каў да па ма гаюць 
за ця тая пад рых тоў ка і вя лі кі спа бор ніц кі во-
пыт, у той час як мно гія ін шыя кра і ны ро бяць 
стаў ку, і не заў сё ды пра віль на, вы ключ на на 
аб ста ля ван не. Да рэ чы, у май стэр стве снай-
пе ра ста лы ўзрост час та іг рае на ру ку. Ка лі 
пра гра май не пра ду гле джа ны праз мер ныя 
фі зіч ныя на груз кі, то спе цы я ліс ты з во пы там, 
хут чэй за ўсё, змо гуць адо лець мо ладзь.

А вось Ад кры ты чэм пі я нат Ра сіі ся род вай-
скоў цаў сі ла вых струк тур па страль бе з ба-
я вой зброі ад но сіц ца да тых, дзе ў трох бор'і 
трэ ба пра явіць не толь кі дак лад насць і са бра-

насць, але і ця га ві тасць. На ад ным з эта паў 
не аб ход на бы ло на са бе нес ці па ра не на га — 
ма кет ва жыць, як да рос лы муж чы на — і яшчэ 
стра ляць з роз ных ста но ві шчаў.

У гэ тым го дзе на спа бор ніц твы за пра сі лі 
не толь кі прад стаў ні коў пад раз дзя лен няў, 
якія ўва хо дзяць у Рас гвар дыю, але і ін шыя 
дзяр жа вы — Бе ла русь і Ка зах стан. Пер ша-
па чат ко ва бы ла за рэ гіст ра ва ная 51 ка ман да, 
боль шасць з Паў ноч на-За ход няй акру гі Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі, ад нак да нач ной страль-
бы дай шло ўся го 30. Ас тат нія бы лі зня тыя за 
па ру шэн не нор маў бяс пе кі: як толь кі зроб ле-
ны стрэл, зброю не аб ход на бы ло ста віць на 
за сце ра галь нік.

Прак ты ка ван ні бы лі пра ду гле джа ны 
роз на ба ко выя: вы зва лен не за лож ні каў 
у аў то бу се і ў па мяш кан ні, снай пер ская 
страль ба, якая ўклю чае пад гон экі пі роў-
кі, на дыс тан цыі ў дзён ны час ад 100 да 
400 мет раў, у нач ны — да 200. Да рэ чы, 
стра ля лі як пры свят ле, так і ў поў най 
цем ры, вы ка рыс тоў ва ю чы толь кі пры бор 
нач но га ба чан ня.

Пад час умоў на га абяс шкодж ван ня 
тэ ра рыс таў у па мяш кан ні на ша ка ман-
да па ка за ла най леп шы час. Не аб ход на 
бы ло аца ніць па гро зу, вы явіць, у ка го 
ёсць зброя, пра вес ці пе ра га во ры, а так-
са ма вы ка наць скла да ны эле мент: ад на-
ча со вы стрэл, які не каль кі су пра цоў ні каў 
ро бяць па ко да вым сло ве.

Усе эта пы су пра цоў ні кі сі ла вых струк-
тур пра хо дзі лі ў аб мун дзі ра ван ні 5-га 
кла са аба ро ны, якое не зды ма лі на пра-
ця гу ўся го спа бор ніц ка га дня: у фор ме, 
бро не ка мі зэль цы і кас цы — і ўсё гэ та ў 
30-гра дус ную спя ко ту. У вы ні ку бе ла рус-
кая ка ман да ста ла дру гой, са сту піў шы 
толь кі ар га ні за та рам тур ні ру, ве тэ ран-
ска му клу бу «Не ўскі».

Ін струк тар ка ман ды «Ал маз» за ўва-
жыў, што да прад стаў ні коў бе ла рус ка га 
МУС не ад ной чы па ды хо дзі лі ра сій скія 

ка ле гі і ад зна ча лі дак лад насць і зла джа насць 
іх дзе ян няў. Праў да, не ка то рыя ак цэн та ва-
лі ўва гу і на тым, што ка ман да не пры ма ла 
ўдзел у ба я вых дзе ян нях, на што бе ла ру сы 
пры вык лі ад каз ваць ад но: «І дзя куй бо гу!». 
Ві дэа ма тэ ры я лы са спа бор ніц тва по тым вы-
ка рыс тоў ва юц ца ў трэ ні роў ках, а са мі чэм пі-
я на ты да па ма га юць вы явіць моц ныя і сла быя 
ба кі пад рых тоў кі пра фе сі я на лаў у мір ных аб-
ста ві нах, каб не да пус ціць па мы лак у вы пад-
ку не бяс пе кі.

Буй ных снай пер скіх тур ні раў у гэ тым го дзе 
ўжо не бу дзе. У дру гой па ло ве каст рыч ні ка 
прой дуць комп лекс ныя спа бор ніц твы ся род 
роз ных сі ла вых пад раз дзя лен няў Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь. А на пра ця гу ўся го го да ідзе 
«Ды на мі я да», ня даў на су пра цоў ні кі «Ал ма-
за» спа бор ні ча лі ў прак тыч най страль бе, у 
кан цы жніў ня бу дуць зма гац ца за пе ра мо гу 
ў шмат бор'і



У но вым на ву чаль ным 
го дзе ва ўсіх уста но вах 
аду ка цыі з'я вяц ца 
спе цы яль ныя да ку мен ты — 
паш пар ты, якія бу дуць 
спры яць па пя рэ джан ню 
да рож на-транс партнага 
траў ма тыз му 
ся род не паў на лет ніх.

На стэн дах і ў дзён ні ках
У паш пар це мож на бу дзе знай-

сці ін фар ма цыю аб мес ца зна хо-
джан ні дзі ця ча га сад ка ці шко лы, 
коль кас ці на ву чэн цаў, ча се па чат-
ку і за кан чэн ня за ня ткаў, на яў нас-
ці кут коў і цэнт раў па бяс пе цы да-
рож на га ру ху, аў та га рад коў або 
аў та пля цо вак, кан так ты за ма ца-
ва ных за ўста но вай аду ка цыі су-
пра цоў ні каў Дзяр жаў та інс пек цыі і 
атра даў юных ін спек та раў да рож-
на га ру ху. Тут жа бу дуць зме шча-
ныя і не менш важ ныя да ныя аб 
ста не ага ро джы тэ ры то рыі, на яў-
нас ці пры лад, якія за чы ня юц ца, 
і шлаг ба у маў, сва іх аў то бу саў, а 
так са ма пра ві лаў пе ра воз кі ў іх 
дзя цей.

Най боль шае прак тыч нае зна-
чэн не маюць схе ма ар га ні за цыі 
да рож на га ру ху па блі зу ўста но вы 
аду ка цыі і схе ма марш ру таў бяс-
печ на га пе ра мя шчэн ня на ву чэн цаў 
«дом — уста но ва аду ка цыі — дом». 
Буй на фар мат ныя схе мы мож на 
бу дзе знай сці на ін фар ма цый ных 
стэн дах. Як па ве да мі ла стар шы 
ін спек тар па агі та цыі і пра па ган-
дзе ад дзе ла ДАІ Каст рыч ніц ка га 
РУ УС Мін ска Вік то рыя ЦА РУК, у 
Каст рыч ніц кім ра ё не ста лі цы так са-
ма пры ня та ра шэн не схе му марш-
ру таў бяс печ на га ру ху раз мяс ціць 
у дзён ні ках, што дасць маг чы масць 
вуч ням і іх баць кам пад ра бяз на іх 
вы ву чыць, а ў вы пад ку не аб ход нас-

ці і пе ра пра ве рыць на мес цы. На 
схе ме вы лу ча ныя ўчаст кі, дзе не аб-
ход на быць асаб лі ва ўваж лі вы мі.

Пад рых тоў ка да бяс пе кі
На пя рэ дад ні па чат ку но ва га 

на ву чаль на га го да Дзяр жаў та інс-
пек цыя па ўсёй кра і не пра вя ла аб-
сле да ван не ўчаст каў да рог, якія 
пры мы ка юць да ўста ноў аду ка цыі. 
Асаб лі вая ўва га бы ла ўдзе ле на на-
яў нас ці і ста ну да рож ных зна каў, 
да рож най раз мет кі, у тым лі ку раз-
мет кі «Шко ла» і вы явы на пра ез най 
част цы да рож на га зна ка «Дзе ці», 
ар га ні за цыі пе ша ход на га до сту пу 
на тэ ры то рыю школ, які вы клю чае 
маг чы масць не ча ка на га вы ха ду 
дзя цей на пра ез ную част ку, на яў-
нас ці ага ро джы тэ ры то рыі і шлаг-
ба у маў, тра ту а раў і пе ша ход ных 
да ро жак па блі зу ўста ноў аду ка цыі, 

вон ка ва га асвят лен ня па асноў ных 
на прам ках ру ху дзя цей-пе ша хо даў, 
а так са ма ўлад ка ван ню штуч ных 
ня роў на сцяў.

Па вы ні ках пра ве дзе ных аб сле-
да ван няў вы да дзе на 738 прад пі-
сан няў. У ор га ны мяс цо вай ула ды 
на кі ра ва на 222 ін фар ма цый ныя 
за піс кі аб іс ну ю чых праб лем ных 
пы тан нях. У асоб ных вы пад ках за 
на яў ныя дэ фек ты і не да хо пы ву-
ліч на-да рож най сет кі служ бо выя 
асо бы да рож ных і ка му наль ных 
ар га ні за цый пры цяг ну ты да ад мі-
ніст ра цый най ад каз нас ці.

Не па кі ну ты без ува гі і ар га ні-
за цыі, якія ажыц цяў ля юць пад воз 
вуч няў да на ву чаль ных уста ноў. 
Пра во дзяц ца пра вер ка тэх ніч на га 
ста ну школь ных аў то бу саў, аб сле-
да ван не марш ру таў і ін струк та жы 
кі роў цаў па ме рах за сця ро гі і асаб-
лі вас цях пе ра во зак груп дзя цей.

Не за бы вай це 
ўклю чаць фа ры

Тра ды цый на ў кан цы ле та пра во-
дзіц ца комп лекс ме ра пры ем стваў 
«Ува га — дзе ці!». Ак цыя стар та-
ва ла 25 жніў ня, ка лі па ўсёй кра і не 
прай шоў Адзі ны дзень бяс пе кі да-
рож на га ру ху пад дэ ві зам «Бяс пе ка 
дзя цей на да ро зе — кло пат да рос-
лых!». Да рэ чы, гэ ты сло ган вы бра-
ны не здар ма: у жніў ні на да ро гах 
трое дзя цей за гі ну лі, 29 атры ма лі 
ка лец твы і ў 20 вы пад ках не паў-
на лет нія па са жы ры па цяр пе лі з-за 
та го, што баць кі пе ра во зі лі іх з па-
ру шэн ня мі.

На гад ва ем, што па 5 ве рас ня 
рух транс парт ных срод каў у свет-
лы час су так па ві нен ажыц цяў ляц ца 
з уклю ча ным бліз кім свят лом фар: 
для пры цяг нен ня ўва гі ўсіх удзель-
ні каў да рож на га ру ху, а перш за 
ўсё ма лень кіх пе ша хо даў да аў та-
ма бі ляў, якія на блі жа юц ца. У пер-
шыя дні за ня ткаў ва ўсіх уста но вах 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі бу дзе 
ар га ні за ва ны Ты дзень бяс пе кі да-
рож на га ру ху. Су пра цоў ні кі ор га наў 
унут ра ных спраў пры муць удзел 
ва ўра чыс тых лі ней ках, пры све-
ча ных па чат ку на ву чаль на га го да, 
пра вя дуць з на ву чэн ца мі клас ныя 
га дзі ны. За пла на ва ны шэ раг пра-
фі лак тыч ных ме ра пры ем стваў для 
дзя цей і пад лет каў. Кон кур сы, вік-
та ры ны, кі на ві дэа лек то рыі і спар-
тыў на-на ву чаль ныя за ня ткі за клі ка-
ны на га даць дзе цям аб не аб ход нас-
ці вы ка нан ня пра ві лаў бяс печ ных 
па во дзін на да ро зе.

Згод на са ста тыс ты кай ДАІ, за 
7 ме ся цаў бя гу ча га го да ў ДТЗ 
атры ма лі траў мы 139 дзя цей, 8 за-
гі ну лі. У па раў на нні з ана ла гіч ным 
пе ры я дам мі ну ла га го да коль касць 
зда рэн няў зні зі ла ся на тра ці ну
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Апош нія ўзна га ро ды 
спе цы яль на га пад раз дзя лен ня 

па ба раць бе з тэ ра рыз мам «Ал маз».

Паш парт да рож най бяс пе кі.

Па вы ша ная ўва гаПа вы ша ная ўва га  

НА ДА РО ГУ — З ПАШ ПАР ТАМ
Для школь ні каў рас пра цу юць бяс печ ныя марш ру ты

Парады баць кам

 За га дзя вы зна чы це най-
больш бяс печ ны шлях ад до ма 
да шко лы. Не каль кі ра зоў прай-
дзі це па ім з дзі цем. На ват ка лі 
школь ні ку марш рут ужо доб ра 
вя до мы, не ліш нім бу дзе аб на-
віць яго ў па мя ці пас ля ка ні кул 
з усі мі ўка зан ня мі аб вы ка нан ні 
пра ві лаў бяс пе кі.
 Пер шы час па маг чы мас ці 

су пра ва джай це дзі ця на шля ху 
ў шко лу і з яе.
 За ах воч вай це да пра віль-

ных па во дзін на да ро зе. Ка лі 
ў кан крэт най да рож на-транс-
парт най сі ту а цыі дзі ця па вя ло 
ся бе пра віль на, аба вяз ко ва 
па хва лі це яго. Гэ та бу дзе доб-
рым сты му лам і ў да лей шым 
вы кон ваць пра ві лы па во дзін на 
да ро зе.
  Заў сё ды вы ходзь це 

з дому свое ча со ва. Важ на, каб 
дзі ця да бі ра ла ся да шко лы без 
спеш кі, спа кой на пра хо дзі ла 
ўвесь шлях.
 Пра га вор вай це з дзі цем 

роз ныя да рож ныя сі ту а цыі. На-
прык лад, якія маг чы мы не ча ка-
нас ці і як на іх трэ ба рэ ага ваць.
 Пры ма цуй це на дзі ця чую 

воп рат ку свят ло ад бі валь ныя 
эле мен ты. Іх па він на быць да-
стат ко ва, каб дзі ця бы ло доб ра 
пры кмет на ін шым удзель ні кам 
да рож на га ру ху з усіх ба коў.
 Будзь це для дзі ця ці пры-

кла дам. Вы па він ны пра віль на і 
бяс печ на па во дзіць ся бе на да-
ро зе, не пе ра хо дзіць яе на чыр-
во нае свят ло, на ват ка лі ку дысь-
ці спаз ня е це ся. У ад ва рот ным 
вы пад ку ва ша дзі ця вы ра шыць, 
што ў па ру шэн ні пра ві лаў ня ма 
ні чо га дрэн на га.

Го нарГо нар  

«АЛ МАЗ», ЯКІ ЦЭ НІЦ ЦА ВА ЎСІМ СВЕ ЦЕ
Бе ла рус кія снай пе ры ста лі пры зё ра мі між на род ных кон кур саў

На спа бор ніц твах у Чэ хіі.


